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 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Declaro aberta a presente 

reunião, comigo à mesa, e a Deputada Liliam Sá, que é a Relatora desta CPI. 

Gostaria de saudar os estudantes e as estudantes do Colégio do Ensino Médio de 

Taubaté. É um prazer tê-los e tê-las aqui, para que vocês possam vivenciar e 

construir esta Casa como a Casa realmente que represente o povo brasileiro.  

Tendo em vista a distribuição de cópias da ata da 27ª reunião a todos os 

membros presentes, eu indago sobre a necessidade de sua leitura. (Pausa.) 

 O SR. DEPUTADO JEAN WYLLYS - Eu peço dispensa. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Dispensada a leitura da ata 

a pedido do Deputado Jean Wyllys e também do Deputado Luiz Couto.  

Em discussão a ata. (Pausa.)  

Não havendo quem queira discuti-la, passamos à votação.  

Os Deputados e Deputadas que a aprovam permaneçam como se acham. 

(Pausa.)  

A ata foi aprovada.  

Foram distribuídas aos Deputados e às Deputadas presentes as sínteses das 

correspondências recebidas na Comissão, cujos originais encontram-se à disposição 

para consulta na Secretaria da CPI. Comunico ainda que o Deputado Otoniel Lima 

deixou de integrar esta Comissão por solicitação da Liderança do seu partido, o 

PRB.  

Então, portanto, vamos à Ordem do Dia.  

Nós queremos apreciar alguns requerimentos. O primeiro deles, 

Requerimento nº 114/2013, da Sra. Deputada Antônia Lúcia, que “requer que seja 

encaminhado ofício às Secretarias de Saúde dos Estados da Região Norte do País: 

Acre, Amazonas, Amapá, Roraima, Rondônia, Pará e Tocantins, solicitando 

informações relativas à quantidade de partos realizados em crianças e adolescentes 

em todas as maternidades públicas e particulares dos Estados, bem como os tipos 

de partos realizados e as complicações ocorridas e outras providências.” 

Em votação.  

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)  

O requerimento foi aprovado.  
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Requerimento nº 115/2013, ainda da Deputada Antônia Lúcia, que “requer 

que seja efetivada uma acareação entre o Sr. Erivando Oliveira Amaral, Prefeito do 

Município de Vitória do Xingu, Pará, e a Coordenadora do Conselho Tutelar de 

Altamira, Pará, Lucenilda Dalce Monte de Lima.” 

Em votação.  

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)  

O requerimento foi aprovado.  

Item 3, Requerimento nº 116/2013, da Deputada Liliam Sá, que “requer que 

seja realizado, no dia 15 de maio” — na verdade no dia 22 de maio, amanhã —

“evento alusivo ao Dia Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de 

Crianças e Adolescentes, com o apoio do portal Plenarinho e da SECOM da Câmara 

dos Deputados.” 

Em votação.  

Os Deputados e Deputadas que o aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa.)  

O requerimento foi aprovado.  

Tendo em vista que os próximos requerimentos são de minha autoria, passo a 

Presidência à Deputada Liliam Sá ou ao Deputado Jean Wyllys, a quem eu chamo 

para compor a Mesa, para que possa proceder ao encaminhamento dos 

requerimentos, atendendo ao que está disposto no §2º do art. 17 do Regimento 

Interno.  

Então, com a palavra, passando a Presidência para o Deputado Jean Wyllys. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Então, vamos apreciar o 

Requerimento nº 117/2013, da Deputada Erika Kokay, que “requer a realização do 

Seminário Proteção das Crianças e Adolescentes no contexto dos megaeventos 

esportivos, no âmbito desta CPI, no dia 4 de junho de 2013.”  

Em votação.  

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado.  

Passamos, então, para o item 5 da pauta, o Requerimento nº 118/2013, da 

Deputada Erika Kokay, que “requer que sejam convocados a prestar depoimento 

nesta Comissão o Vereador Altair Gustavo Rocha Nogueira, Presidente da Câmara 
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dos Vereadores de Três Corações, Minas Gerais, e o proprietário do jornal local 

Folha do Povo, Davi de Souza.” 

Em votação.  

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado.  

Item 6 da pauta, Requerimento nº 119/2013, da Deputada Erika Kokay, que 

“requer a realização de diligência desta CPI na região do Porto de Santos, São 

Paulo, para averiguar denúncias de exploração sexual de crianças e adolescentes, 

investigadas por operação policial, conforme matéria veiculada por telejornal.” 

Em votação.  

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)  

Aprovado.  

Eu passo a Presidência ... Pode seguir? Tá, então... O outro é dela. Então, 

vamos lá. Bom, eu continuo, então, na Presidência, porque o Requerimento nº 8, do 

item 8 da pauta, também é de autoria da Deputada Erika Kokay.  

Item 7, Requerimento nº 120, da Deputada Carmen Zanotto, que “solicita a 

realização de reunião de audiência pública e de diligência no Estado de Santa  

Catarina”. 

Bom, o requerimento da Deputada Carmen Zanotto não especifica qual o 

motivo da diligência. A gente vai aprovar assim mesmo? 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - O requerimento, ele tem os motivos... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Tem os motivos... Quer 

apresentar, Deputada, por favor? 

 A SRA. DEPUTADA CARMEN ZANOTTO - Posso até fazer apresentação 

verbal, mas eu acredito, Deputado Jean, que deva ter na justificativa do 

requerimento. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Deve ter, certamente. 

 A SRA. DEPUTADA CARMEN ZANOTTO - É em função das denúncias dos 

veículos de comunicação do nosso Estado de que um ex-Deputado, que 

historicamente trabalhou com acolhimento de crianças, adotando essas crianças, ele 

estaria explorando essas crianças na exploração sexual de crianças e adolescentes. 

Como ele mesmo pede que quer ser ouvido, eu acho que é muito importante a 
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nossa Comissão acompanhar esse caso em Santa Catarina para dar também a ele 

o direito de falar sobre o assunto, e também a gente acompanhar junto ao Ministério 

Público o que está sendo levantado a respeito desse caso que foi amplamente 

divulgado no nosso Estado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Obrigado, Deputada Carmen 

Zanotto. 

 Alguém mais quer discutir o requerimento da Deputada Carmen? 

 (Não identificado) -Não, não... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Não. 

 Então, em votação. 

 Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado, Deputadas. 

 Só marcamos depois a data da diligência; da audiência pública, desculpe. 

 Item 8 da pauta. Requerimento nº 121, de 2013, da Deputada Erika Kokay, 

que “requer que sejam convocados a prestarem depoimentos nesta CPI o pastor 

Marcos Pereira da Silva, preso por cometer abuso...” Quer dizer, preso, acusado de 

cometer abuso sexual de crianças e adolescentes. “...o delegado Márcio Mendonça, 

titular da Delegacia de Combate às Drogas do Rio de Janeiro — DCOD; vítimas do 

pastor; e outras testemunhas que possam contribuir para apuração das denúncias 

contra o mesmo”. Denúncias que ocupam hoje todo o noticiário. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Sr. Presidente, apenas para que o 

primeiro seja convocado. Os outros devem ser convidados, porque eu não posso 

convocar as vítimas. Já a convocação seria como uma punição para elas. Então, 

seria convocar o pastor e convidar o delegado, já que ele que fez a apreensão, e as 

vítimas e as outras testemunhas que possam... É só mudar: “convocar a prestar...”, e 

os outros convidados. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Com a palavra a autora do 

requerimento. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Deputado, eu vou sugerir que nós 

convoquemos também o delegado, porque nós estamos tendo dificuldades nos 

convites. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Certo, agora os outros... 
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 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - As vítimas, não!  

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Tá. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - As vítimas, o senhor tem razão. Então, 

nós vamos fazer uma retificação, uma retificação oral, onde nós vamos convidar o 

pastor e vamos convidar... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Não, convocar o pastor... 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Não. Convocar o pastor e o delegado. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Sim. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - E nós vamos então... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Convidamos as vítimas. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Convidar as vítimas do pastor e outras 

testemunhas que possam contribuir para apuração das denúncias contra o pastor... 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - E tem ainda, Deputado... Vamos tentar 

ver se a gente faz da seguinte forma: nós convocamos o pastor, o delegado, e 

convocamos as testemunhas. E as vítimas nós transformamos em convite. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Tá. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Deputada Erika Kokay. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Deputada, eu queria... Um 

momentinho, Deputada Liliam Sá. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Sim, pois não. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Eu já vou passar a palavra 

para V.Exa. Deputada Erika Kokay, se V.Exa. me permite e se V.Exa. julgar 

pertinente, eu queria estender a convocação à Delegada Marta Rocha... 

 (Não identificado)  - Que é Chefe da Polícia Civil. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Que é Chefe da Polícia Civil 

do Rio de Janeiro. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Com certeza. Então, a gente 

também... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Convoca. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - ...convoca a delegada. E veja: como o 

acusado está em restrição de liberdade, provavelmente nós vamos ter que colher 

esse depoimento... 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Lá. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - ...lá. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Tá. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Deputada e Deputados, eu 

gostaria de dizer que o pastor está sob suspeita. Ele está preso para investigação. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - E eu fiz essa correção aqui. 

Aqui ele está “acusado”. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - É. Ele está sob suspeita. Então, 

nós temos que com certeza ouvi-lo, porque há uma denúncia, mas eu gostaria que 

fosse ir lá e fazer uma visita, e não convocar. Eu voto contrário a essa proposta. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Só para discutir, só para ficar claro... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - O.k., passo a palavra. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - ...o seguinte. A primeira coisa, nós não 

estamos dizendo aqui que o pastor cometeu o abuso, mas a formulação não está 

incorreta. Está dizendo que chamaram o pastor, que foi preso... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Sob acusação. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Ele foi preso por isso, sob acusação. 

Foi preso por isso. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Sob suspeita. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Não quer dizer que... Mas foi preso. 

Ele foi preso por cometer abuso. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Isso. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Se ele não cometeu abuso, o processo 

vai descrever, vai discorrer e vai chegar a essa conclusão. 

 É a seguinte coisa: nós vamos convocá-lo, está certo? Se pudermos trazê-lo 

para cá... Ele está em restrição de liberdade. Se nós pudermos trazê-lo para cá, nós 

o faremos. Se não, nós vamos lá e colhemos lá. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - É. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Mas, assim, não vamos entrar no 

mérito de onde iremos colher o seu depoimento. Vamos apenas aprovar a 

convocação. 
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 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Só para eu falar, Erika. Erika, no 

ano passado, o Pastor Marcos Pereira esteve na Comissão de Direitos Humanos 

pedindo ajuda. Ele trouxe uma série de documentos falando que ele estava sendo 

vítima de extorsão, estava sendo vítima de calúnia e difamação, e pediu que nós 

entrássemos com um pedido para que ele viesse prestar esclarecimentos a esta 

CPI, entregar aqueles documentos. Só que, na época, o Presidente da Comissão — 

acho que você estava lá nesse dia — rejeitou o pedido. Sentou com ele e falou que 

não seria correto, porque envolvia o AfroReggae, e teria que fazer uma acareação 

entre os dois, e isso ia trazer até incômodo para as investigações que estavam 

sendo feitas contra ele. Só para registrar esse fato que, antes do ocorrido, ele esteve 

na Comissão de Direitos Humanos pedindo ajuda dos Deputados. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Está O.k., Deputada Liliam 

Sá. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Eu queria... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Deputado Jordy, V.Exa. se 

incomoda de falar depois que a gente aprovar? Depois? Pode ser? 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Era apenas só para propor... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Está bom. Acatada, Padre 

Luiz Couto. 

 Eu vou fazer a leitura aqui. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Quer dizer que se a questão é presa por 

suspeita de cometer abuso sexual, se é suspeita, coloque a palavra “suspeita”. O 

problema é ouvi-lo. Mas também é importante que, além da audiência, nós 

tenhamos também, naquela oportunidade, se for ao Rio de Janeiro, de outras 

diligências que possam... Então, “audiência e diligência”. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Como autora, eu concordo de a gente 

acrescentar também “diligência”. E passo a palavra para que o Deputado possa 

encaminhar. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Eu queria só fazer uma observação, 

Deputado Jean Wyllys, que é a seguinte: nós podemos ouvi-lo aqui... Não aqui nas 

dependências da Câmara, porque o Regimento nos impede, mas podemos ouvi-lo 

na Polícia Federal, aqui em Brasília, como já fizemos na CPI em vários outros casos. 
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É mais uma oportunidade para ele apresentar a sua defesa, já que ele está 

alegando e já antecipadamente apresentou... Nós temos que buscar o 

esclarecimento desses episódios. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Bom. 

 Em votação. 

 Os Deputados que aprovam o requerimento com as retificações propostas em 

plenário, as sugestões propostas em plenário pelo Deputado Luiz Couto e por mim 

mesmo, eu que neste momento presido a sessão... Os Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Só fazendo o... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Wyllys) - Você levanta a mão. 

 Bom, ele foi aprovado, com apenas um voto contrário, da Deputada Liliam Sá. 

Foi aprovado com as alterações e sugestões propostas em plenário, com apenas um 

voto contrário, da Deputada Liliam Sá. 

 Aprovado. 

 Eu devolvo a Presidência desta sessão à Deputada Liliam Sá... Aliás, à 

Deputada Erika Kokay. Mas, antes de passar, eu queria fazer uma colocação, 

Deputada Liliam Sá. Nós, desta Comissão, não estamos desprezando o fato de que 

no passado o acusado, Pastor Marcos Pereira, esteve nesta Comissão para 

apresentar a sua versão das denúncias que pesam sobre ele. Não estamos 

desprezando esse fato, mas não podemos desprezar o fato de que o pastor foi preso 

depois de uma rigorosa investigação empreendida pela Delegacia de Combate às 

Drogas do Rio de Janeiro e pela própria Delegada Chefe da Polícia Civil, Marta 

Rocha, no Rio de Janeiro. 

 Então, eu acredito que a proposta da Deputada Erika Kokay seja tão somente 

de apurar, ouvindo o próprio acusado, as denúncias que pesam sobre ele, que não 

são denúncias que podem ser, como dizer, desprezadas, ignoradas ou 

negligenciadas por uma CPI da Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes. 

Jamais esta CPI pode ignorar essas denúncias! 

 V.Exa. quer falar ainda, Deputado Jordy? 

 Deputada Erika Kokay, a Presidência dos trabalhos. 
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 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Erika Kokay) - Só a título de 

esclarecimento. A matéria já foi aprovada. Nós fizemos as seguintes retificações: 

acrescente-se a palavra “suspeito” antes da palavra “preso”. Convocados o pastor, o 

delegado e a Chefe da Polícia Civil, Marta Rocha, bem como as testemunhas do 

caso. Ficam convidadas as possíveis vítimas. Então, foram feitas essas retificações. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Obrigada, Deputada Erika Kokay. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Erika Kokay) - E vamos acrescentar ainda 

que os depoimentos podem se dar tanto neste espaço, o espaço da Câmara, quanto 

no espaço da... No Rio... Tanto aqui, na Câmara...  

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Aqui, não. É melhor lá nas 

dependências... 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.)  

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Ou na Polícia Federal do Rio de 

Janeiro também. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Então, vamos fazer o 

seguinte: que os depoimentos serão colhidos ou em Brasília, porque nós podemos 

fazê-los na Polícia Federal ou em outro espaço, ou no Rio de Janeiro, não é? 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Sra. Presidente, nós aprovamos também 

— V.Exa. acatou — que, além de audiência pública, também fosse diligência. Então, 

é bom que seja lá mesmo no Rio de Janeiro, porque daí nós teremos a oportunidade 

de ouvir outras pessoas que possam trazer outros fatos daquele momento. 

 Acho que é importante e, na realidade, se gastará muito menos porque, ao 

trazer esse pessoal todo para cá, vai ser muito mais gasto aqui do que lá. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Então, o que a gente pode 

fazer é o seguinte: aprova-se ainda a realização não apenas de diligências, mas... 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO -De audiência... 

 O SR. DEPUTADO JEAN WYLLYS - Não apenas de audiência, mas de 

diligência também. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - De diligências, como de 

audiência, na cidade do Rio de Janeiro, acatando-se sugestão do Deputado Luiz 

Couto— certo? —, do Deputado Luiz Couto, feita antes da aprovação da matéria. 
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 Então, acho que hoje nós aprovamos algumas diligências que, me parece, 

são importantes. Primeiro, nós aprovamos a realização do seminário. A formatação 

dele, que todos os Deputados e todas as Deputadas podem interferir, ajudar a 

construir, mas a formatação dele é que nós possamos colher os depoimentos ou a 

fala de representantes da África do Sul com relação aos megaeventos, 

particularmente às Copas, e ao seu impacto sobre a situação de exploração e 

turismo sexual de crianças e adolescentes. 

 Então, que nós possamos escutar a África do Sul, que a gente possa escutar 

representantes de todos os comitês para além da presença da Ministra, do Ministro 

do Esporte, da Ministra de Direitos Humanos, enfim. E que nós possamos encerrar 

também com a participação dos gestores na perspectiva de assinarmos um pacto. 

Sei que foram criados seis comitês, em vários locais do Brasil, que estão discutindo 

a questão da Copa, como ela se dá. São comitês paritários e têm várias leis que 

estão sendo aprovadas em cada uma dessas Unidades da Federação. São seis da 

Copa das Confederações. A perspectiva é para a Copa do Mundo. Nós temos 

comitês em todas as cidades que sediarão jogos da Copa. Isso é uma coisa. 

 Então, nós vamos fazer essa reunião no dia 4 de junho, onde nós queremos 

fazer, arrancar esse pacto de proteção das crianças e adolescentes nos 

megaeventos, porque isso significa, de fato, preparar o Brasil. 

 Para o segundo semestre, nós vamos fechar uma série de discussões que 

nós estamos fazendo acerca das grandes obras. Nós já fizemos por volta de sete 

audiências públicas, se não me falha a memória, focando apenas sobre a questão 

das grandes obras. E não há nenhuma dúvida de que há um impacto e um 

recrudescimento da situação de exploração sexual de crianças e adolescentes na 

vizinhança, ou nos arredores, nos Municípios vizinhos onde estão instalados os 

canteiros das grandes obras. Então, nós queremos fazer essa discussão no 

segundo semestre com um seminário acerca disso, para que nós possamos 

construir daí algumas coisas: a necessidade de mapeamento, a necessidade de 

construção de planos democráticos para proteger as crianças nas grandes obras. 

 Nós aprovamos aqui também — e eu gostaria de deixar claro para os 

Deputados e Deputadas — um requerimento de uma denúncia que nós recebemos, 

que é um requerimento acerca do Presidente da Câmara de... uma denúncia com o 
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Presidente da Câmara de Vereadores de Três Corações e o proprietário do jornal. A 

gente já aprovou a convocação de ambos. E nós estamos aqui com um vídeo, que é 

um vídeo extremamente cruel, eu diria, com situações nítidas de exploração sexual 

envolvendo de forma absolutamente inconteste o Presidente da Câmara de Três 

Corações. 

 Os Deputados e Deputadas que quiserem ter acesso a esse vídeo — nós não 

encaminhamos para os gabinetes —, ele está aqui na Secretaria da CPI. Nós vamos 

disponibilizar — viu, Francisco? —, vamos deixar aqui na Secretaria da CPI para 

quem quiser conhecer esse vídeo, mas nós não vamos encaminhar para os 

gabinetes, em função do caráter do vídeo, que é extremamente pesado, eu diria. 

 Então, enfim, seriam esses esclarecimentos.  

 Deputada Sandra Rosado quer fazer uso da palavra? 

 A SRA. DEPUTADA SANDRA ROSADO - Não, não. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Enfim... E nós vamos, então, 

estar agendando. De pronto, vamos tentar organizar o mais rapidamente possível 

essa ida ao Rio de Janeiro, onde nós vamos buscar, aproveitar a ida ao Rio de 

Janeiro e tentar estabelecer uma conversa com a CBF, para ver se a gente 

consegue estabelecer alguns pactos acerca dos megaeventos. Nós estamos bem 

próximos da Copa das Confederações, mas entendemos que a Copa do Mundo, 

enfim, ela vai ensejar muitas providências para que nós evitemos, primeiro, limpeza 

social. Porque há uma tendência de ter limpeza social intensa com população em 

situação de rua. Nós já temos várias denúncias aqui de ameaças à população de 

rua. Aqui em Brasília, particularmente, de que serão cercados os espaços, que os 

adolescentes vão ser encaminhados ao sistema de Justiça se adentrarem ao limite 

que está proibido à presença de qualquer tipo de pessoa. 

 Então, nós temos que ter cuidado com isso porque nós não queremos 

transformar um evento que orgulha o povo brasileiro, que é a Copa das 

Confederações, num evento que seja um instrumento de limpeza étnica e de, enfim, 

maus-tratos e de violação de direitos da população em situação de rua. 

 Então, portanto, com essas considerações, e lembrando que, amanhã, a partir 

das 10 horas, estamos lançando uma cartilha com relação à exploração sexual, que 

é esse ato que nós aprovamos aqui hoje, que é o ato público alusivo ao Dia Nacional 
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de Combate à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes. Ele iria ser feito... A 

gente chamou para o ato a Ministra; a Secretária de Estado do DF; a Ministra de 

Direitos Humanos; a Márcia Freitas, que é Presidenta da Comissão de Direitos 

Humanos do Departamento de Polícia Rodoviária Federal; a Karina Figueiredo, 

Secretária Executiva do Comitê Nacional de Enfrentamento à Violência Sexual 

contra Crianças e Adolescentes, e a Maria Izabel Silva, que é Presidenta do 

Conselho Nacional de Direitos da Criança e do Adolescente. Será amanhã, às 10 

horas. Vai ser no hall da Taquigrafia. E nós vamos contar com crianças e 

adolescentes aqui do Distrito Federal, estudantes, para o lançamento dessa cartilha. 

Isso seria feito no dia 15, e, em função de uma série de agendas, agendas muito 

puxadas inclusive aqui, a MP dos Portos, enfim, um período muito intenso de 

atuação aqui no Congresso, nós transferimos para o dia 22. 

 Mas gostaria de perguntar se tem algum Deputado ou Deputada que quer 

fazer alguma consideração. (Pausa.) 

 Não havendo, agradeço mais uma vez a presença. Esta CPI é uma CPI que 

está investigando o turismo sexual e a exploração sexual de crianças e adolescentes 

aqui no Brasil. Nós já estamos funcionando há algum tempo. Já realizamos uma 

série de diligências, realizamos uma série de audiências públicas. A Deputada Liliam 

Sá é a Relatora da CPI. Nós vamos apresentar um relatório, vamos sugerir alguns 

indiciamentos, as pessoas que podem ser responsabilizadas, e vamos fazer uma 

série de sugestões.  

 Depois, a educadora pode entrar em contado conosco e nós encaminhamos 

para vocês, inclusive a cartilha que nós vamos estar lançando amanhã, mas também 

o resultado final desta CPI, para que vocês possam também discutir, porque o lema 

da campanha que a sociedade civil faz é: calar é consentir, denunciar é proteger. 

Então, faça bonito. Denuncie e se posicione contra a exploração sexual de crianças 

e adolescentes, que é uma profunda violação de direitos, revitimizando essas 

crianças e esses adolescentes. 

 Deputado Arnaldo Jordy. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Só uma observação. A senhora 

falou sobre uma consulta, uma conversa, uma audiência com a CBF sobre essa 

questão dos eventos da Copa das Confederações por tudo que já foi aqui exposto. 
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Para além disso, nós estamos tentando já há quase 1 mês um contato com o 

Presidente da CBF, Sr. José Maria Marin... 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Ele mandou um documento hoje 

e entregou. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - É, eu sei. 

 A SRA. RELATORA (Deputada Liliam Sá) - Indicando uma pessoa para vir. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - É. Indicando uma pessoa que é um 

terceiro escalão lá da CBF, um diretor técnico não sei de que, sobre as denúncias 

graves que a revista Placar trouxe de abuso sexual de crianças por conta dos 

olheiros que atuam em nome de grandes times brasileiros. Está certo? E, 

evidentemente, que esse convite que foi feito ao Sr. José Maria Marin não é no 

sentido de acusá-lo de nada, até porque ele não tem responsabilidade direta por 

isso, por enquanto, mas vir tratar de quais são as providências que a CBF pode 

tomar em relação a isso, já que isso não é um fato episódico. Isso é um fato 

recorrente. Têm denúncias. A Portuguesa Santista foi condenada há cerca de 2 

meses atrás, em São Paulo, pela Justiça paulista por conta dos garotos do Pará que 

foram levados, perdendo todos os seus vínculos familiares e a relação com a 

educação. Tudo o que o ECA preconiza foi agredido nessa proposta de captura 

sedutora diante da ideia de se tornar um craque de futebol, e essas crianças 

sofreram todo o tipo de maus-tratos, inclusive de abuso sexual. Denúncias na 

Paraíba, denúncias no Piauí, que foram objeto dessa matéria da Placar.  

 Então, eu queria ver com V.Exa. se, quando dessa audiência com o Sr. José 

Maria Marin, Presidente da CBF, nós pudéssemos também abordar esse tema de 

que providências a CBF está tomando para... Já que são situações muito correlatas, 

digamos assim. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Nós aprovamos aqui — o 

colhimento do depoimento da CBF —, por dois motivos. Um deles é como é que a 

gente pode envolver a CBF nessa discussão. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Nas ações preventivas. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Erika Kokay) - Não, de proteção no que diz 

aos megaeventos e tal e como é que a gente inclusive fazer um pacto com os 

principais times, os principais clubes, na perspectiva de organizarmos a prevenção à 
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situação de abuso sexual e também de exploração. São os dois casos. A utilização 

da ascendência ou da perspectiva de abrir uma vida diferente para esses... A 

maioria são meninos, pois se trata de futebol. A maioria são meninos. E eles 

acabam sendo atraídos pela possibilidade de se tornarem grandes jogadores de 

grandes clubes, e são vítimas de abuso. Mas há também caso de exploração, que 

esses meninos são ofertados para a exploração sexual, com finalidade comercial. 

Então, tem os dois casos. 

 Então, nós queremos fazer com a CBF duas discussões: uma acerca dos 

megaeventos, como é que podemos contar com a CBF como parceira da proteção 

das crianças nos megaeventos, que são eventos de futebol. E o segundo é como é 

que nós podemos prevenir e arrancar um compromisso dos clubes, um pacto dos 

clubes, particularmente dos grandes clubes, para que haja uma fiscalização maior, 

para que haja ações para evitar que haja exploração e violência sexual, seja 

exploração, seja abuso, nessa relação. 

 E, obviamente, nós queremos nessa audiência discutir se é possível construir 

uma outra legislação, uma legislação que possa punir os clubes, porque os clubes 

não são responsabilizados. Você tende a punir o agressor, o abusador, mas os 

clubes ficam incólumes desse processo, e a gente quer responsabilizá-los também.  

 Feitos esses esclarecimentos, agradecendo a presença de todas e todos, e 

convocando mais uma vez todas e todos Deputados que fazem parte desta 

Comissão e os demais, para que possamos estar, às 10 horas, amanhã, no hall da 

Taquigrafia, fazendo esse lançamento, esse ato com a presença de estudantes 

daqui do Distrito Federal. 

 E convidando mais uma vez para essa atividade amanhã, agradecendo a 

presença de todas e todas, declaro encerrada. Mas, antes, agradeço mais uma vez 

a presença dos alunos e das alunas de Taubaté, do Estado de São Paulo. (Palmas.) 

 Declaro encerrada a presente reunião. 


